

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 3 914

Tres ediciones

Madrid, Viernes 22 Marzo 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

Asamblea presidida por el Rey

Constitución de un Gobierno extraordinario

El pueblo vitorea al Rey, al Ejército y al Gobierno

EL NUEVO GOBIERNO

Presidencia	Don Antonio Maura.
Estado	» Eduardo Dato.
Hacienda	» Augusto González Besada.
Gobernación	Señor Marqués de Alhucemas.
Guerra	General Marina.
Marina	Almirante Pidal.
Instrucción pública	Don Santiago Alba.
Gracia y Justicia	Señor Conde de Romanones
Fomento	Don Francisco Cambó.

Bajo los auspicios de un Rey celoso del bien de su pueblo, acaso en el momento en que su ánimo estuviese dispuesto al mayor de los sacrificios, se fundieron anoche en el crisol del patriotismo opiniones, criterios e incompatibilidades.

Habíamos llegado, en vertiginosa, en loca carrera, hacia la anarquía, al borde mismo del precipicio. No un paso, un leve movimiento más y habríamos hundido para siempre a España en el abismo. La Historia hubiera relatado el hecho, como el caso de parricidio más estúpido, puesto que lo motivaron ruines pasiones, y hasta en los crímenes puede haber grandeza. Con un pie en el aire, ya en el instante angustioso en que el instinto nos hace cerrar los ojos para que no hiera la retina el acto trágico, una mano poderosa, decidida y fuerte detiene a la sociedad española y la coloca en camino de prosperidad y de espaldas al peligro.

Ha sido el Rey don Alfonso XIII, requiriendo la ayuda de todos los altos políticos que se llaman monárquicos y hombres de estado.

Al conjuro del patriotismo, invocado por la voz real, se rindieron las pequeñas y se sobrepuso en todo el sentimiento generoso de la voluntad de salvar la Patria, aceptando cada uno el cargo que en el Gobierno nacional le correspondió.

En un momento, en ese de la Cámara real, remitiéndose las culpas políticas, como en el del arrepentimiento salvaron su alma tantos pecadores.

Cuando entraban en Palacio, a las diez de la noche, los jefes políticos a la asamblea convocada por la Corona, España sentía los ahogos de la asfixia; cuando salieron, ya ministros, después de media noche, España respiró con la fuerza del que sale de una angustiosa pesadilla.

No lo olvidemos nunca, no olvidemos tampoco que este Gobierno necesita y merece estar asistido de todos los españoles, altos y bajos, de la derecha y de la izquierda, individuos y colectividades. Tengamos muy presente que significa el esfuerzo supremo, que es el Gobierno nacional que indeterminadamente constituyó siempre la última reserva, y que si no lo fortalecemos revistiéndole de autoridad, y facilitando su acción, traeremos de nuevo al país al estado en que ayer estaba; pero sin que exista remedio entre nosotros.

No hay, no puede haber intereses, derechos, personas ni entidades que tengan razón para obstruir la labor de este Gobierno. Si, como es de esperar, responde a su misión pacificadora y de alta justicia.

Quien o quienes antepongan sus peculiares cuestiones, tendrán que ser reputados enemigos de España y merecerán la hostilidad de la nación entera.

Al mismo tiempo, debemos decir que los ministros tampoco deben olvidar sus deberes, que consisten, en primer término, en mantener la renuncia que significa verles en sus puestos.

del Poder público, con actividad y con un culto fervoroso a la justicia. Siendo justos, o nadie tendrá queja o el que se queje no tendrá razón.

El Rey convoca una reunión

Poco antes de las diez de la noche se hizo pública la noticia de que Su Majestad el Rey había llamado para celebrar con él una conferencia a los expresidentes del Consejo señores Maura, conde de Romanones, Dato y marqués de Alhucemas.

Al aparecer la noticia en los transparentes de los periódicos la muchedumbre que se agolpaba ante ellos se dió cuenta de la trascendencia que tenía la iniciativa del Monarca, haciendo comentarios muy favorables y previendo que de esa reunión pudiera resultar la solución de una crisis política tan grave como la que se estaba tramitando.

A las diez menos cinco llegó a Palacio el señor Dato, y sucesivamente, el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y el señor Maura.

El conde de Romanones dijo que era necesario que quedara resuelta la crisis inmediatamente y que hoy se publicarían en la Gaceta los nombramientos de los nuevos ministros.

Los demás señores se limitaron a manifestar que habían sido llamados por el Monarca.

A las doce de la noche llegó al regio Alcázar el señor Alba, y minutos después el señor Cambó.

Ambos dijeron que ignoraban para qué habían sido llamados por el Rey, y después de informarse por los periodistas de quiénes estaban conferenciando con Su Majestad, subieron a la Cámara regia.

Una de las personalidades que asistieron a la reunión celebrada anoche en Palacio dijo que, examinada detenidamente la situación creada por la crisis, y apreciada por todos la gravedad de las circunstancias, Su Majestad el Rey hizo un llamamiento al patriotismo de los personajes congregados, para que, deponiendo toda cuestión de partido y de programa, se llegara a un acuerdo, con el fin de formar un Gobierno de altura, que pudiera contar con una mayoría en el Parlamento, para hacer frente todas las contingencias y aprobar todos aquellos proyectos, sociales y económicos, más urgentes y necesarios a los intereses generales del país.

Los reunidos respondieron a la excitación del Monarca poniéndose incondicionalmente a su disposición para formar parte del Gobierno.

El Rey hizo la designación de las carteras.

La reunión celebrada anoche en el regio Alcázar es la primera de esa clase que ha presidido el Rey, pudiéndose la considerar como histórica, por la trascendencia e importancia política que ha tenido, al unir en un Gobierno a personajes que sustentan ideas y programas tan variados.



Solución de la crisis

A las doce y media salieron juntos todos los citados personajes, y al ser rodeados por los periodistas en el zaguan de la Puerta del Príncipe, el señor Maura, adelantándose, y mostrando en la mano un papel, lo entregó a los periodistas, diciendo:

—Aquí está el nuevo Gobierno, señores. Este Gobierno—añadió—se forma para lo siguiente:

Reformar el reglamento de las Cámaras. Discutir en el Parlamento las reformas militares.

Concesión de una amnistía; y Aprobar los presupuestos para 1919.

Los periodistas y cuantas personas escuchaban los nombres de los nuevos ministros expresaron su satisfacción aplaudiendo.

El señor Maura y los nuevos ministros se mostraban muy satisfechos por la solución dada a la crisis.

Manifestó el señor Maura que hoy, a las diez y media, jurará el Gobierno.

Suponían los nuevos ministros que la opinión acogerá con agrado la forma en que ha quedado resuelta la crisis.

«La gravedad de las circunstancias, decían, nos han unido a hombres de diversas tendencias e ideales políticos para realizar una obra patriótica, singularmente de pacificación de los espíritus, pero sin que ninguno de nosotros abdicáramos de nuestra historia y de nuestros principios.»

La noticia en las calles

Momentos de emoción.—¡Vivas a España!—Felicitaciones al Rey

En la plaza de Oriente, en la calle del Arenal y en la Puerta del Sol un gentío enorme se agolpaba, deseoso de conocer el resultado de la reunión celebrada con el Rey.

La noticia de la solución de la crisis trascendió rápidamente al público que se hallaba estacionado en las mencionadas calles, y al cruzar por ellas los automóviles que conducían a dichos personajes se oyeron aplausos.

Ante los transparentes que la *La Acción* tiene en la Puerta del Sol, fué leída la grata noticia por millares de personas, que al conocer la solución, prorrumpieron en vivas a España!

Este fué el grito en que anoche se condensó el entusiasmo popular.

El espectáculo era sincero y emocionante

Los periodistas que se hallaban en la Puerta del Príncipe rogaron al oficial mayor de Alabarderos, señor Merello, que felicitará en nombre de todos a Su Majestad el Rey, por la feliz solución dada a la crisis.

El Monarca les envió luego recado con el señor Merello, expresando su agradecimiento por la felicitación.

Al conocerse en el Centro Telegráfico la noticia del nuevo Gobierno, salieron en grupo los telegrafistas y postales para comprobarla, y a poco cruzaban los automóviles conduciendo a los nuevos gobernantes. Entonces los telegrafistas y postales prorrumpieron en vivas a España.

Estas manifestaciones produjeron excelente efecto, y se daba por seguro que hoy volverían espontáneamente al trabajo todos los funcionarios.

¿Ocurrirá así?

A la hora de escribir estas líneas no disponemos de la información necesaria para afirmar que los funcionarios del Estado han vuelto a sus ocupaciones habituales, ni si el Gobierno ha readmitido a los cesantes.

Pero pensando lógicamente, suponemos que así ha ocurrido; creemos que automáticamente hemos vuelto a la normalidad, que han desaparecido los resquemores y que la vida nacional, interrumpida en estos pasados días, ha reanudado su marcha.

Nos imaginamos que los dignos funcionarios de Hacienda trabajan ya, en estos momentos, con toda la celeridad e interés que requieren el natural retraso de los asuntos que la nación les tiene encomendados.

Que en la Caja y Giro postales se han presentado los funcionarios de Correos, ofreciendo su imprescindible concurso, sin hablar de condiciones, borrando las pasadas diferencias, sellando con un apretón de manos el lazo fraternal que debe unirlos a los militares que han sido sus sustitutos.

...Han regresado los soldados carteros al cuartel y los carteros profesionales salen de la Central con las cartas, que ansiosamente son esperadas por el comerciante y el banquero, que vislumbran la ruina de sus intereses; por los deudos que ansian noticia del enfermo ausente, por la novia que anhela beber con los ojos la página sentimental de sus amores interceptados.

Ya funcionarán a estas horas los aparatos telegráficos con la vertiginosa celeridad que saben impulsarles unos funcionarios cultos, abnegados en su diaria labor, y se vaciarán en «la sala de batallas» el contenido de centenares de sacas, que pronto correrán por calles, estafetas, ambulancias, como una fontana de savia vivificadora de las arterias nacionales.

Tal vez con esta espontánea abnegación que habrá brotado en el pecho de millares de hombres patriotas, haya concedido un acto también espontáneo del Gobierno de readmisión de todos los despedidos, con olvido de recíprocos y pasados yerros.

Y luego, dentro de breves días, cuando la normalidad se haya restablecido en nuestra

querida España por un esfuerzo simultáneo y colectivo de todos sus hijos, la representación nacional, las Cortes, ante la que se presenta un Gobierno fuerte, compuesto por los prohombres de la política, recogerá las aspiraciones de todos, encauzará los nobles anhelos y se verán satisfechas todas las puestas aspiraciones, amorosamente, sin estridencias, con un alto sentido de la realidad, como debe ocurrir en un pueblo que se ha visto a dos pasos de la anarquía y ha sabido rehacerse en el momento más crítico por la alta inspiración de un Rey al que debemos ligar todas nuestras gratitudes, y por el sacrificio de unos políticos que han acudido al llamamiento, formando el cuadro de honor y fuerza que ójala encauce las grandes energías naturales de nuestro país.

La mañana de hoy

Jura el nuevo Gobierno

A las diez de la mañana se ha verificado en Palacio la ceremonia de la jura.

Todos los ministros fueron de uniforme, excepto el señor Cambó que vestía de frac.

Un numeroso público estaba congregado en los alrededores de la plaza de Oriente y en todo el trayecto desde Palacio hasta la Puerta del Sol.

Entusiasmo indescriptible

Vivas a España, al Rey, al Gobierno y al Ejército

El primero que salió de Palacio, una vez terminada la jura, fué el señor Maura, y al recibir el público el automóvil del presidente del Consejo, prorrumpió en estruendosos vivas y aplausos, siguiendo al carruaje, dando esas demostraciones de entusiasmo.

Durante todo el trayecto se iban uniendo a los manifestantes otros grupos que expresaban en igual forma su satisfacción por la solución dada a la crisis.

Según iban saliendo de Palacio los ministros, la multitud rodeaba los coches agitando los sombreros y dando vivas de entusiasmo a cada uno de ellos, al Rey, al Ejército y a España.

Los ministros correspondían a las manifestaciones populares; con saludos y apretones de manos a las personas que les rodeaban.

Entre las gentes se veían muchos jefes y oficiales de uniforme que contribuían al esplendor del acto y daban una nota conmovedora de fraternidad con el pueblo.

Ovación a la Reina madre

Momentos después de salir los ministros de Palacio, saltó por la puerta del Príncipe el automóvil de la Reina doña María Cristina.

El público rodeó el automóvil tributando una cariñosa ovación a la Reina doña Cristina, que llena de gran emoción y derramando abundantes lágrimas, daba también vivas a España.

Gran ovación al Rey

El público que llenaba la plaza de Oriente daba vivas al Rey y pedía que se asomase a los balcones, como así lo hizo, vistiendo de uniforme y correspondiendo a las aclamaciones con afectuosos saludos.

Al retirarse del balcón era llamado insistentemente, y durante algunos minutos fué conmovedor el espectáculo que se ofrecía ante el Regio Alcázar.

Las tropas, vitoreadas

Coincidió en este momento la salida de Palacio de las tropas de la Parada, que regresaban a sus cuarteles.

Millares de personas siguieron a la compañía del regimiento de Asturias hasta el cuartel, tributándoles durante todo el trayecto ruidosas manifestaciones de cariño, a las que se

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7. Teléfono 3.901
BURGOS: Vitoria 18. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Madrid

Salón del Prado, 6

Teléfono 3194



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 43. : Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES
Dirección telefónica DORICAS Apartado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 685
SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VAL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limítrofes

Solidez : Comodidad : Economía
Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL : SEGUN BROTA DEL MANANTIAL LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulus», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno, (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeances», buque de combate de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construido en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de diversas clases.

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50
Provincias, trimestre. 5,00
Extranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, línea, tipo 7. 0,20
3.ª idem, línea. 0,50
Noticias industriales. 0,75
2.ª plana, comunicados. 1,50
Noticias, entre otras informaciones. 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos
TELÉFONO: 575

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a su uso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodrigo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECION:

Madrid.—Hileras, 4, primero

Aficionados desgraciados

En todos los tiempos los ha habido, pero ninguno tanto como mi amigo Sisebuto. Es la mala sombra ambulante. En cierta ocasión se reunió con otros catorce amigos...

Sólo recuerdo que fui arrojado dos o tres veces al alto; que fui pisoteado, y que cuando me llevaron a la enfermería...

No es nada. Las heridas de la frente son grandes, pero no de cuidado. Me llevaron en un coche. Por el camino iba temblando...

A los cuatro días entró mi amigo en un manicomio. Hace dos años de esto, y desde entonces sólo se le oye decir con tono lastimero...

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada...

GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA. CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

Idioma francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17...

Notas taurinas

La nueva plaza de toros de Vich, cuya construcción ha sido terminada recientemente, se inaugurará dentro de breve plazo...

Después de esa corrida se verificarán excelentes novilladas en la plaza de Vich, por la que desfilarán los mejores diestros de la clase...

El incomparable distro Rafael Gómez, «Gallo», toreará en Murcia los días 31 de Marzo y 2 de Abril, alternando el primer día con «Gallito» y Flores...

«Gallo» ha sido también contratado para torear algunas corridas en Barcelona.

El día 31 del corriente matarán ganado de Sánchez Tardío, en Ocaña, los diminutos diestros Pablo y Marcial La'anda.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos. HIJOS DE M. GRASES. Olavel, 10 (esquina á Infantas) y Atocha, 16

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2 MADRID

Util á los militares

Hotels que hacen rebaja á los socios de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra:

CORUÑA GRAN HOTEL RESTAURANT DE FRANCA. Situación inmejorable. Precios módicos. Sesenta habitaciones exteriores. Ascensor. Baños. Omnibus. Proprietarios A. PORTA HERMANOS

ESPECTACULOS

- ESPAÑOL. - A las 5, concierto por la Banda municipal. PRINCESA. - A las 10. Los cachorros. COMEDIA. - A las 10. ¿Que viene mi marido? ODEON. - A las 6, Cuento del lar. A las 10, De pesca y Una mosquita muerta. LARA. - No hay función. ESLAVA. - A las 6,30, El ilustre huésped. A las 10,30, A campo traviesa. REINA VICTORIA. - A las 10,30, La araña azul y La Padowa. A las 6,30, La dama blanca. ZARZUELA. - A las 6, La casita blanca y la alegría del batallón. A las 10, La casita blanca y La canción del olvido. INFANTA ISABEL. - A las 6,15, El hombre de la montaña. A las 10,15, Un llo del otro mundo. APOLO. - A las 10,30 (doble), El niño judío (dos actos). A las 6,15, El niño judío. COMICO. - A las 7, Las hijas de España. A las 10,15, Las hijas de España. A las 11,30, Los amos del mundo. MARTIN. - A las 6, Los secretos de Venus y la fiesta de la alegría. A las 9, El mal de amores. A las 10,15, La fiesta de la alegría. A las 11,30, El monte de la belleza o La mina de oro.

- NOVEDADES. - A las 6, El nido del principal. A las 7,15, El monigotillo. A las 9,15, A orillas del Ebro. A las 10,15, De sol a sol. A las 11,45, La loca ambición. COLISEO IMPERIAL. - A las 5,30, El pecado de sor Benita. A las 6,30 (especial), Los pobres de Madrid. A las 9,30, películas. A las 10,30 (especial), La casta. CAFE BAR (Pez, 32). - Todas las noches de 8 a 12, escogidos conciertos de violín y piano. - Grandes regalos. PROYECCIONES. - A las cuatro, cinematógrafo. ROYALTY Y PRINCIPE ALONSO. - Gran programa cinematográfico butacas 0,30 y 0,60. Gran éxito de risa. CABARET DEL AMOR. - Todas las noches, a las doce, Souper tango, asistiendo hermosas mujeres. GRAN TEATRO. - (Palacio del cinematógrafo) - De 5,30 de la tarde a 12 de la noche. Escogido programa de películas. ALVAREZ QUINTERO. - Gran éxito de Preciosilla. - Selecto programa de variedades. - Secciones tarde y noche. CINEMA ESPAÑA. - Sección continua sin descanso de cuatro a una. - Grandes éxitos. - Programas kilométricos. ROMEA. - Cinema y variedades. - Secciones a las 6, 7, 10 y 11. Gran éxito de La Argentinita. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles, de moda. SALON CHANTECLER. - Variedades. Secciones a las siete, diez y media y once y media. - Éxito de Chelito. ROYALTY. - Secciones de cinematógrafo todos los días, butacas, 0,30 y 0,60. FRONTON MADRID. - A las 4, partidos a raqueta entre señoritas; partido a 40 tantos: Carmen y Joaquina contra Mercedes y M. Consuelo. CINE DE LA FLOR. - Gran des secciones cinematográficas. Precios sin competencia. TRIANON PALACE. - Cinematógrafo y variedades. GRAN VIA Y SALON DORE. - Continua. siempre estrenos colosales. Sindicato de Publicidad - Barbieri, 8

FABRICACION GENERAL ESPAÑOLA DE COLORES Gerardo Collardin - S. A. - Barcelona

Capital: 2.000.000 de pesetas

Fabricación de colores para todas las industrias, Pinturas, Esmaltes, Barnices y Secantes. -- Fabricación de Ocre, Oxidos de Hierro y Sulfatos de Barita con Explotación de Minas Propias

Primera Fábrica Española de Blanco de Zinc

FABRICAS EN BADALONA Y SAN MARTIN Fuerza motriz: 400 caballos

Despacho y almacenes: Pedro IV, 53 Apartado de Correos, número 559 Teleg. y Telf.: ARDIN-Telf. 356 y 398 SM. 79 B.

ESPECIALIDADES

Barnices: Permanente, Elástico, Flatting, Copales y Pincel puros Enameloid: Especial para aplicaciones eléctricas en Negro, Brillante, Mate y otros colores Pinturas en pasta y al uso

Pintura antióxida "Ferrubron" Pinturas-Esmaltes: "Emalline" "Rivalin" y "Boyscout". Pintura al agua fría "Incrustina" Secantes líquidos "Elefante" Tintas tipo y Litográficas

PROVEEDORES de la Armada, Marina Mercante y Ferrocarriles, etc. etc.

LA GUERRA

unían los transeúntes que se veían sorprendidos en su camino por tan hermosa manifestación

Los Reyes aclamados en las calles

Cuando mayor era el entusiasmo en la Puerta del Sol y calles afluente, apareció un automóvil de Palacio, en el que iban Sus Majestades el Rey, que vestía de paisano, y la Reina Victoria.

Al darse cuenta el público de la presencia de los Reyes se desbordó en entusiasmo, rindiendo a los Soberanos el homenaje más sentido que puede imaginarse.

Los Reyes saludaban profundamente conmovidos al pueblo, que no se cansaba de aclamarlos.

Un rasgo de las floristas

Esta mañana subió al Ministerio de la Gobernación una comisión de floristas que en nombre de sus compañeras hizo entrega al subsecretario de un ramo de violetas, que ofrecían al nuevo Gobierno.

El acto fué extremadamente simpático, y se dieron muchos vivas al Rey, a España, al Ejército y al nuevo Gobierno.

Manifestación popular

Hemos oído en varios lugares la noticia de que mañana a la hora en que se efectúa el relevo de la parada en Palacio, se congregarán en aquellos alrededores numerosas personas que proyectan tributar a las tropas, al Rey y al Gobierno un cariñoso homenaje a su paso por las calles.

El señor La Cierva a Murcia

Esta noche, a las ocho y media, en el correo de Cartagena, marchará a Murcia el ex ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Numerosos jefes y oficiales del Ejército tienen el propósito de acudir a la estación a despedirle.

Toma posesión el general Marina

A las once y media dió posesión del Ministerio de la Guerra al general Marina el señor La Cierva.

En el antedespacho del ministro se congregaron el general subsecretario y los jefes de Sección, y el ministro saliente dijo que reitera su sentimiento por abandonar el cargo, siendo su único consuelo el que le suceda en el hombre de tan sólidos prestigios y de tan positivos méritos, como el general Marina, que precisamente era quien le había dado posesión del cargo.

El general Marina contestó diciendo que él no podía tener el consuelo de que había hablado el señor La Cierva, pues reconociendo la laboriosidad, buena fe y talento con que su antecesor había procedido para reorganizar el Ejército, sentía no reunir por su parte las condiciones precisas para continuar esta labor, si bien confiaba en las dotes de todo el personal a sus órdenes, cuyas virtudes, celo y entusiasmo, ya le eran conocidos.

De la Secretaría particular se ha encargado el capitán de Infantería don Andrés Aguirre, que ya lo fué en la etapa anterior, siendo los mismos que entonces los ayudantes de campo.

Impresión final

La esperanza invade todos los corazones; créese que hoy se ha iniciado para España el período de anhelada renovación. Pueblo, Rey, Ejército y Gobierno, han sellado en esta fecha histórica la unión sagrada.

Toda la Prensa elogia la formación del Gobierno nacional

Todos los periódicos, sin excepción de matices, elogian la constitución del nuevo Gobierno.

Parece el despertar de una pesadilla; esta vez nos dimos todos cuenta de que hemos vivido unas horas al borde del precipicio; el instinto de conservación nos ha salvado.

Recapitemos ahora que es peligroso si pasados los primeros momentos de gozo se atenta al desmoronamiento de la situación; ésta de ahora parece la última, dentro de la concordia, y detrás de lo último está el caos.

He aquí el juicio de los colegas de la mañana.

«El Debate»

«Ya hay un Gobierno, y un Gobierno bien recibido por la opinión, con medios parlamentarios y de Prensa, y fundado sobre la base de la abnegación, del desinterés, de la fidelidad al Rey y del amor a España.

El país debe agruparse a su lado, y prestándole calor y apoyo, contribuir a que sea duradero y fértil.»

«El Universo»

«El patriotismo de todos ha salvado a la política española de un paso difícil y peligroso, y sólo cabe congratularse de la resolución, que puede ser el comienzo de una vuelta completa a la normalidad.»

«El Liberal»

«Al fin han podido concertarse las voluntades de nueve señores para tratar de resolver los conflictos que, sin la intervención del país, se le han creado al país mismo. ¡Loado sea Dios!»

«El País»

«La solución de la crisis era, para muchos comentaristas, una evidente prescripción de

Cierva y del militarismo. Si acertaran, sería cosa de alegrarse»

«El Imparcial»

«Espejo de disciplina es el ejemplo, y en el que hoy nos ofrecen los ministros del nuevo Gobierno deben mirarse todos los españoles para acomodar su actitud con la de transigencia y abnegación de los ministros.»

«El Sol»

«Se ha encontrado el único freno posible constituyendo un Gobierno que permitirá al Parlamento funcionar y mostrarse unido en las cuestiones fundamentales, y que desvanecerá para siempre la pesadilla de la dictadura que había soliviantado el alma nacional.»

«ABC»

«El Gobierno nacional, formado anoche en la Cámara de Su Majestad, no sólo representa el término rápido y el desenlace feliz de una crisis peligrósima, la solución de todos los conflictos que nos amenazaban; es también, como decimos, una rectificación admirable y halagüeña de nuestra política, un gran ejemplo de cordialidad y abnegación de los hombres de Estado, la verdadera renovación porque suspiraba España.»

Un rasgo de la Reina Madre

Habiéndose informado Su Majestad la Reina doña María Cristina de que en el Hospital Clínico de la Facultad de Medicina, de esta corte, no había novocaina para practicar las operaciones con anestesia local, ha regalado a la expresada Facultad una gran cantidad de dicha substancia, con el objeto de que no se vean privados los pobres que concurren a este establecimiento benéfico de las ventajas que proporciona el uso de dicho medicamento.

Las Comunicaciones

VALENCIA 21.—Han llegado los correos de Barcelona, Madrid y Aragón con las ambulancias, a cargo de oficiales del Ejército.

El comandante de Ingenieros señor Castells normaliza poco a poco el servicio de Correos, y ha dispuesto que los funcionarios militarizados no presten servicio por parejas, sino aisladamente y vigilados por oficiales del Ejército, para que no puedan cometer voluntarios errores que perturben el servicio.

BARCELONA 21.—Los servicios de Correos se prestan hoy poco más o menos como en los días anteriores; no ha ocurrido ningún hecho de importancia. Siguen prestandose los servicios en los negociados por los oficiales militarizados, que tienen trabajo permanente y se ven en la imposibilidad de llevar los turnos de tiempos normales.

TOLEDO 21.—En las oficinas de Hacienda continúa la huelga de brazos caídos, iniciada ayer.

El servicio de Correos lo presta de un modo deficiente los funcionarios militarizados. En Telégrafos empieza a reorganizarse el servicio.

ZARAGOZA 21.—El Ayuntamiento celebró sesión, tratando del asunto de Correos y Telégrafos, acordando, a propuesta del señor Marraco, consultar a los funcionarios de Correos sobre la municipalización de los servicios postales.

Continúa la clase de tropa verificando el reparto de la correspondencia.

SALAMANCA 21.—Se ha facilitado uniformemente a los telegrafistas militarizados, que han empezado a prestar servicio hoy. No han llegado periódicos.

MUSICA

Concierto Alberro-Isgenti

Alfonso Alberro y Leopoldo Magenti, jóvenes artistas, premio del Conservatorio de Bruselas el uno, y discípulo del genial Stefanini el otro, ofrecen al público madrileño el sábado próximo día 23, a las cinco y media de la tarde en la sala del Ritz, un interesantísimo concierto de violín y piano, al que creemos asistirán todos los devotos del divino arte.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Frente occidental

Fuertes ataques

PARIS 21.—Al Norte de Ailette hemos capturado prisioneros.

Bombardamos los sectores Norte y Sudeste de Reims, y diversos del Norte de Champaña.

En esta región, los alemanes pronunciaron tentativas, sin resultado, en Hunlu, en Sodan y hacia la carretera de San Soupiet.

En la orilla derecha del Mosa, el bombardeo de nuestras posiciones fué seguido de un fuerte ataque entre los bosques de Caurieres y Bezonvaux.

Después de un cuerpo a cuerpo, rechazamos al enemigo.

Hicimos prisioneros.

En Lorena, los alemanes han tenido un fracaso completo en la región de Nomeny.

Sus destacamentos, lanzados después de una gran preparación de artillería, fueron rechazados con serias pérdidas.

Hemos realizado una incursión hacia Armancot, haciendo prisioneros.

PARIS 21.—Viva la actividad de la artillería alemana entre Mieste y el Aisne, en la región de Reims y en Champaña, particularmente entre los montes y Ville-sur-Tourbe; las baterías francesas han replicado energicamente.

En el sector de Hurlus ejecutaron los alemanes tres ataques sucesivos, que fueron destruidos por los fuegos o rechazados por los contraataques de los franceses.

Al Este de La Suipe, unos golpes de mano han sufrido completo fracaso.

La artillería francesa cogió bajo sus fuegos y dispersó unas columnas alemanas en la región al Sur de Mont-Nois.

En la orilla derecha del Mosa y en puntos de Woevre, bombardeos intensos de las primeras líneas francesas.

Aviación.—El subteniente Forck ha derribado el día 17 de Marzo su 30. aparato enemigo.

¿Comienza la ofensiva?

CARNARVON 21.—A eso de las ocho de la mañana y después de intenso bombardeo con gases explosivos sobre nuestras posiciones, fué pronunciado un poderoso contraataque de infantería por el enemigo en un frente de más de 50 millas, entre el río Oise, en las inmediaciones de La Fere, hasta el río Senseé, cerca de Croisille.

En un vasto frente al Norte del canal de La Bassée y sector de Ipres, algunas demostraciones de la artillería enemiga.

El ataque se ha desarrollado con el mayor vigor durante el día; el enemigo irrumpió nuestras posiciones avanzadas y penetró en determinados puntos.

Los ataques en grandes masas han costado extraordinarias pérdidas a las fuerzas enemigas.

A lo largo de todo el frente continúan las luchas encarnizadas.

Durante todo el día se han observado grandes refuerzos de tropas enemigas, avanzando a retaguardia de las líneas alemanas.

Han sido identificadas algunas divisiones, especialmente preparadas para este gran ataque, entre ellas unidades de la guardia.

Por los mapas encontrados en poder del enemigo, se ve que sus intenciones no se han realizado en ninguno de los puntos del frente de ataque.

LONDRES 21.—Parte oficial belga. La actividad en el frente belga se ha intensificado al rayar el alba con diversos ataques verificados con medios poderosos y llevados a cabo por *Stosstruppen* en las regiones de Newport de Dixmude y de Merck'n.

Hacia Newport, los alemanes se han apoderado de algunos elementos avanzados de trincheras, de los cuales han sido parcialmente rechazados otra vez.

Se restan importancia.

KOENIGSWUSTERHAN EN 21.—También ayer hubo gran actividad exploradora entre Dixmude y La Bassée.

Creció el fuego de artillería en la orilla del Sur del Oise, al Norte de Reims y en la Champaña.

Al anochecer, la lucha adquirió gran violencia ante Verdun.

Al Sudeste de Ornes entramos por sorpresa en las primeras líneas enemigas, hasta el desfiladero de Brule, y cogiendo prisioneros a un comandante general y a más de 240 franceses, entre ellos 20 oficiales.

Al Oeste de Apremont, tropas penetraron en las trincheras francesas, llevándose prisioneros.

Llevamos a cabo con éxito empresas en la orilla oriental del Mosa y cerca de Lomeny.

Continuó el fuego de cortina de la artillería francesa en el bosque de Parroy.

Frente italoaustriaco

Actividad

COLTANO 21.—El enemigo atacó una de nuestras avanzadas al Nordeste de Corno-tre-Signore; pero fué rechazado por nuestro fuego.

A la entrada del valle de Ornió, nuestras patrullas de exploradores capturaron algunos prisioneros.

En Capo Sile algunos de nuestros destaca-

mentos penetraron en las posiciones adversarias, infligiendo bajas al enemigo y regresando con prisioneros, armas y material de guerra. La lucha de artillería fué bastante viva en la región de Pezco (Giudicaria) y Capo Sile. Fuerzas de nuestros «audaces» penetraron en la línea enemiga, y después de infligir pérdidas al enemigo, regresaron con prisioneros, armas y material.

Ambas artillerías demostraron actividad en Giudicaria, en el valle de Langarina y al Oeste del valle de Frenzuela.

El día 19 fueron derribados por nuestros disparos anti-aéreos un avión y un hidroavión enemigos en Campo di Pietra, al Este de Zensco y en la playa de Cortellazzo.

Frente balkánico

ORIENTE.—Actividad recíproca de artillería en la región de Guevgueli, al Norte de Monastir.

Los aviones aliados han llevado a cabo con éxito numerosos bombardeos de los establecimientos búlgaros en el valle del Struma, en el del Vardar y al Norte del Moghana.

Fué derribado en combate aéreo un avión búlgaro.

Intolerables

Los submarinos detienen nuestros Correos CADIZ 21.—A las seis de la mañana entró en el puerto el transatlántico «Montevideo»; que había zarpado de aquí el día 18 llevando 4 000 toneladas de carga y 450 pasajeros con rumbo a Nueva York.

El día 19, a las tres de la tarde, un submarino alemán detuvo al «Montevideo».

La oficialidad alemana hizo un registro en el buque y ordenó a su capitán, don Eugenio Agasinos, que regresara a Cádiz, exigiéndole palabra de honor de que no emplearía la telegrafía sin hilos.

CADIZ 21.—El submarino alemán para detener al «Montevideo», disparó tres cañonazos.

Una de las balas cayó cerca de uno de los costados del buque y otra pasó por encima.

Durante la requisa que los alemanes hicieron a bordo del «Montevideo» estuvo detenido a bordo del submarino el primer oficial del buque.

La guerra submarina

Brillante defensa de tres vapores franceses PARIS, 16 Marzo.—El vapor francés «Néptuno», navegando en convoy ha mediado de Enero en el Mediterráneo occidental, estuvo a punto de ser víctima de un ardid del enemigo.

En efecto, en el momento en que acababa de comprobar que había hecho fuego sobre un falso periscopio, observó la presencia de otro verdadero, emergiendo de vez en cuando a popa.

Lo cañoneó. Otros dos vapores del convoy hicieron lo propio, y el submarino desapareció, sumergiéndose sin haber podido realizar el ataque.

Algunos días más tarde, y en el mismo mar, otro vapor francés, el «Djibouti», no tuvo tanta suerte. Fué torpedeado, sin descubrir el enemigo, a las tres de la mañana, y su tripulación fué trasladada a uno de los que le escoltaban. Sin embargo, como el barco no se iba a fondo, el capitán volvió a bordo del mismo y los patrulleros lo llevaron a remolque.

Pero se hundió a algunas millas de la costa.

Por el contrario, un vapor torpedeado de noche, en la Mancha, durante el 2 de Febrero, pudo ir remolcado a un puerto inglés. Llamados por T. S. H. y por medio de cohetes, los barcos que escoltaban el convoy de que aquél formaba parte recogieron la tripulación, la cual volvió en seguida al barco, que aun flotaba, y fué llevado a remolque por tres patrulleros.

Sin embargo, roto el timón, no fué posible continuar el viaje.

En esto, dos dragas inglesas acudieron en su auxilio, hasta que un gran remolcador, que los patrulleros franceses habían ido a buscar al puerto vecino, acudió en su auxilio, logrando poner en salvo al navío averiado.

A veces, el enemigo se ve en la imposibilidad de atacar, como le sucedió en Febrero último en el mar de la Mancha a un submarino alemán cañoneado por el vapor francés «Germaine».

Este buque formaba parte de un convoy escoltado, que maniobraba cuando una cañonera de vigilancia descubrió una silbata sospechosa: era en el suceso de un barco cercano.

El capitán de la «Germaine» cambió inmediatamente la ruta, forzó la marcha y abrió el fuego.

El submarino que acababa de aparecer en la superficie se vió repentinamente rodeado de barcos enemigos y desapareció al primer disparo de cañón.

Campaña francesa contra los submarinos Los dirigibles e hidroaviones de la Marina francesa que en Diciembre último habían patrullado durante cerca de tres mil horas, lo han hecho durante más de cuatro mil quinientas en Enero próximo pasado.

Aunque las horas de trabajo útil sean mucho menos en invierno y los submarinos realicen cada vez menos sus excursiones de día en

las zonas vigiladas por los aparatos aéreos, éstos han podido en Enero último atacar al enemigo repetidas veces.

Así, en la primera semana de dicho mes, un dirigible que exploraba la ruta de un convoy a lo largo de la costa normanda, ha bombardeado a un submarino que logró descubrir en esa misma ruta.

Inmediatamente después de la explosión de las bombas, el submarino hizo algunos movimientos irregulares en la superficie y desapareció.

En la Mancha oriental, los aparatos de los centros de aviación marítima francesa tuvieron asimismo, en los últimos días de Enero, tres encuentros con submarinos alemanes, que no dejaron ver mas que su periscopio y de modo intermitente.

Se les lanzaron bombas, pero no fué posible comprobar los resultados obtenidos mientras que el ataque anteriormente señalado de un submarino en la Mancha occidental, en esa misma época ha valido la Cruz de la Legión de Honor al alférez Du Vignaux, la medalla militar al contramaestre Chablin, por haber causado al barco enemigo graves averías que pueden haberle acarreado su pérdida.

Ecos diversos

La Liga de las Naciones

LONDRES 21.—En la Cámara de los Lores, lord Landown ha expuesto el concepto que debe tener la Liga de las Naciones.

Dice que la Liga no debe ser una coalición poderosa de potencias contra otra, pero una Liga abierta a todo y comprendiendo, si es posible, a todas las potencias importantes.

La Liga debe tener los suficientes poderes ejecutivos para asegurar la aceptación sin reserva de sus decisiones.

En caso de necesidad, por una coacción moral, económica y material a la vez contra las potencias recalcitrantes.

Es verdad que Alemania ha violado los Tratados, pero nadie puede sugerir que el mundo vuelva a tener confianza nuevamente en los compromisos alemanes.

La esencia de la proposición es que las potencias que no sean admitidas a la Liga de las Naciones deberán renunciar a sus derechos de soberanía.

Los japoneses en la Siberia

LONDRES 19.—Comunican de Pekín que informaciones recibidas de Tokio anuncian que las vid japonesas en la zona de disturbios de la Siberia oriental se encuentran en peligro.

Los soldados que caen en manos de los bolcheviques son desvalijados o sufren aun peor suerte.

Desórdenes en Austria

LONDRES 21.—Comunican de Berna que los tumultos que ocurrieron en Gratz (Austria) fueron debidos, parte, al descontento político, y parte a la escasez de alimentos.

Numerosas turbas, compuestas principalmente de mujeres, rompieron las puertas de numerosas tiendas y saquearon las provisiones.

Se apoderaron de gran cantidad de ropas hechas y de pañería.

Más de 50 tiendas fueron saqueadas. También invadieron y saquearon numerosas pisos.

Los amotinados dieron numerosos vivas a los bolchevistas rusos, gritando que desahaban la paz.

Una invitación

COPENAGUE 19.—El Alto Mando alemán ha invitado a cierto número de corresponsales neutrales para asistir a la ofensiva alemana en el frente occidental.

Estos corresponsales marcharán al frente el miércoles próximo.

Tribunales de honor

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente Real orden circular.

«Con el fin de que los fallos que dicten los Tribunales de honor tengan la ejecución rapidísima que exige su naturaleza; considerando que las disposiciones del Código de Justicia Militar no requieren la intervención en estos casos de ningún Centro consultivo, lo que es lógico, porque las ampliaciones de procedimiento en la tramitación de los Tribunales de honor desvirtúan el propósito que persiguen; y considerando que el hecho de ser firmes los fallos de esos Tribunales de honor, lo que es indudable, según preceptúa el último párrafo del art. 725 de dicho Código, hace que esos fallos no deban someterse en ningún caso a examen de centros o dependencias superiores, el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que las actas de los Tribunales de honor se resuelvan citándose estrictamente a las disposiciones del Código de Justicia Militar, sin remitirlas a informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina, quedando, en su consecuencia, derogado el art. 34 del Reglamento para el régimen y despacho de este Ministerio

TELÉFONO 575